

## 前 言

2017年4月19日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平同志视察广西首站北海时，当晚下榻于北海市区西端冠头岭的冠岭山庄。由此，冠头岭的神秘面纱再次被世人掀开。

北海冠头岭疆域辟于秦汉，海上丝路始于明代，盛于明清，历史源流两千多年。它濒临北部湾，海域横亘梅池青婴两大南珠古珠池，其古南湾港是海丝港之一，为古代对外贸易的重要口岸，同时它的岭脉历朝历代驻军布防，是北部湾沿海历史上重要的军事基地。

两千多年的历史进程，北海冠头岭留下了丰富的历史遗产，积淀着深厚的文化底蕴。它不同时期的历史文化，在军事、经济、文化、艺术、科学、风俗等方面都发挥着十分重要的作用，由此谓之“冠岭圣山”名副其实。深挖冠头岭历史文化源流，传承冠头岭历史文化传统，延续冠头岭历史文化精神，具有极为重要的现实意义与深远的历史意义。

随着城市现代化进程的不断加快，冠头岭历史遗迹逐渐消失，文物古迹不同程度被损毁。如何有效地保护利用好北海冠头岭珍贵历史文化遗产，助力北海全域旅游经济的可持续发展，是我们需要共同面对的一个重要课题。

党的十九届五中全会明确提出，到2035年要把我国建设成文化强国。今天，北海人民在中国共产党的领导下，正趁中华复兴盛杨之东风，意气风发建设一个新时代的“文化北海”。而保护开发利用北海冠头岭历史文化遗产，是时代的使命，是责任的担当，是人民的呼声，我们义不容辞！